

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL

FUNDADO POR DON FACUNDO M. ZAPORTA

Francisco Concha

REDACCIÓN Y ADMINISTRACION

Calle de la Imprenta, núm. 9, bajos
Apartado de Correos, número 28

No se devuelven los originales, aunque no se inserten
Anuncios, a precios convencionales.
Remitidos, a una peseta línea.

Número atrasado, 10 céntimos

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN LOGROÑO, una peseta al mes.
FUERA DE LA CAPITAL, trimestre adelantado,
3 pesetas; trimestre vencido o por comisoñado, 3/25.

EXTRANJERO, 8 pesetas trimestre.
Se considerará que continúa suscripto al periódico
todo abonado que no devuelva a la Administración
sus números después de terminada la suscripción.

Número suelto, 5 céntimos

BANCO RIOJANO

Cuentas corrientes a la vista	2 por 100 anual
Deposiciones a 6 meses	3 por 100 anual
Idem. a 12 "	3 y 1/2
Idem. a mayor plazo.	4 por 100

CAJA DE AHORROS TRES POR 100 ANUAL

NO COMPRAR MUEBLES NI CAMAS SIN VISITAR

NUEVA CAMERA RIOJANA. PORTALES, NUM. 20

CLINICA PEREDA

Dr. Enciso Briñas, Oculista
ONCE DE JUNIO, 8, entresuelo

Enfermedades de los ojos

DOCTOR ROBERTO LAIGNIER
Exjefe de las Clínicas de Luis de Wecker
PARIS-BIARRITZ

MEDICO DE LA FACULTAD DE PARIS

Con objeto de atender a su numerosa
cliente tendrá abierto hasta fin de no-
viembre su consultorio sucursal en Irún.
1, BERROTARAN, 1.

Lunes, miércoles y sábados de 2 a 6.

V. Infante

ESPECIALISTA en cirugía, nariz y oídos.
Consultas de 11 a 2 y de 4 a 4.—Dirección de los Herreros, número 11

MOBILIARIOS COMPLETOS

ANTONIO ANTA
Frente al Ayuntamiento.

EXIGIR SIEMPRE

EL JABON DE ARNEO
por ser el mejor del mundo.
MARINAS SUPERIORES
Santiago Ruiz de la Torre

García Antonanzas

CALAHORRA, Boticas, 2
Medicina general. Operaciones

COLEGIO DE SANTO DOMINGO

dirigido por las Religiosas Dominicas Francesas
Villa. Belén.—SAN SEBASTIAN
Educación e instrucción esmeradas. Estudios en francés y castellano. Música, dibujo, pintura, idiomas. Cuidados maternales. Situación excepcional con vistas al mar. Calefacción central.
Para informes dirigirse a la Reverenda Madre Superiora.

DE SPORT

Con la proximidad de las fiestas, comienza a hablarse de espectáculos más o menos interesantes y atractivos, y como la parquedad de los programas oficiales solamente indica que las Sociedades de recreo organizarán festejos adecuados, es conveniente que el público conozca qué festejos son éstos y la importancia de los mismos.
La Sociedad «Logroño Recreation Club» era forzoso que, teniendo ya demostrado su amor a todo sport, figura en primera línea, y a ello han tendido los esfuerzos de su Directiva, que sin reparar en sacrificio alguno y sin omitir el más ligero detalle para la mayor brillantez de sus fiestas, tiene en proyecto una serie de ellas que superan en importancia a cuantas hasta la fecha ha organizado y sabido es que los festejos de «Recreation» dejan conversación para rato, por sus gratos recuerdos.
Rindiendo culto al sport, objeto principal de la Sociedad, será éste atendido en todas sus manifestaciones y habrá durante los días que duren las diversiones populares grandes matches de foot-ball, brillantísimos concursos de tenis, interesantes carreras ciclistas y pedestres y y atrayente campeonato de natación, fiesta esta última nueva en Logroño y que por su importancia tiene una gran aceptación en cuantas capitales va ensayándose.
Para los partidos de foot-ball, que dicho sea de paso es lástima no encuentre en Logroño lo que en otras partes tiene, están señalados los días 20 y 25, y para contender con el primer equipo de «Logroño Recreation Club», que ya va haciendo nombre, gestiónase que vengan los equipos «New Club» de Vitoria, y «Deusto F. B. C.» de Deusto. El encuentro con el primero tiene el gran atractivo del interés con que entre los aficionados es esperado el desenlace de los empates alaveses del pasado julio, y dadas las simpatías que cuenta en Logroño el «conce» vitoriano y el agradecimiento que nuestros equipos les deben, el partido será entretenido, correcto e interesante. El partido con el «Deusto» tendrá aún mayor importancia por la categoría del Club contendiente, que, como es sabido, figura como campeón, de Vizcaya en segunda categoría y si no ha pasado a primera tan sólo ha sido por la imposibilidad en que se vio de presentar íntegro su equipo en la última eliminatoria. Como, a pesar de ello, nuestros simpáticos futbolistas no han de abandonar la senda de triunfos que van recorriendo y procurarán dejar el nombre de su Sociedad a la altura debida, es lógico esperar que este encuentro sea uno de los más bonitos de los que hayamos presenciado.
En los concursos de tenis son numerosas y distinguidas las inscripciones hechas y como aún no ha finado el plazo de admisión, es de esperar que los buenos amateurs que esta clase de sport tiene en Logroño, harán brillantísimos estos concursos, que son además punto de reunión para las elegantes.
Las carreras ciclistas, pedestres y campeonato de natación, tienen el doble interés de poderse presentar a ellas cuantos elementos extraños a la Sociedad lo soliciten y como los premios (en metálico y objetos de arte) son de bastante importancia, han de verse sumamente concurridos, por existir en nuestra capital valiosos elementos que aumentarán el atractivo de estos espectáculos.
Oportunamente y en el momento que la organización de estas pruebas esté ultimada, se harán públicas las bases y días de los concursos, con objeto de que pueda inscribirse todo el que por sus aficiones se encuentre en condiciones de alcanzar alguno de los premios que, repito, han de ser de importancia.
De esperar es que a todos estos espectáculos, organizados por una Sociedad que ha colocado el nombre de Logroño al lado de las más brillantes sociedades deportivas, acudirá un público selecto y numeroso, que con su presencia sancione los esfuerzos de «Logroño Recreation Club», que dará este San Mateo una nueva prueba de su acendrado amor al sport y de desvelo por el entretenimiento de sus asociados y... asociadas, que también tendrán sus bailes de sociedad, ya que es sabido que, fiesta que organiza «Recreation» en su campo de recreo, tiene digno broche con uno de esos brillantísimos bailes cuyo éxito creciente hace pensar en el aumento del skating, que es donde se celebran.

DE SPORT

Con la proximidad de las fiestas, comienza a hablarse de espectáculos más o menos interesantes y atractivos, y como la parquedad de los programas oficiales solamente indica que las Sociedades de recreo organizarán festejos adecuados, es conveniente que el público conozca qué festejos son éstos y la importancia de los mismos.
La Sociedad «Logroño Recreation Club» era forzoso que, teniendo ya demostrado su amor a todo sport, figura en primera línea, y a ello han tendido los esfuerzos de su Directiva, que sin reparar en sacrificio alguno y sin omitir el más ligero detalle para la mayor brillantez de sus fiestas, tiene en proyecto una serie de ellas que superan en importancia a cuantas hasta la fecha ha organizado y sabido es que los festejos de «Recreation» dejan conversación para rato, por sus gratos recuerdos.
Rindiendo culto al sport, objeto principal de la Sociedad, será éste atendido en todas sus manifestaciones y habrá durante los días que duren las diversiones populares grandes matches de foot-ball, brillantísimos concursos de tenis, interesantes carreras ciclistas y pedestres y y atrayente campeonato de natación, fiesta esta última nueva en Logroño y que por su importancia tiene una gran aceptación en cuantas capitales va ensayándose.
Para los partidos de foot-ball, que dicho sea de paso es lástima no encuentre en Logroño lo que en otras partes tiene, están señalados los días 20 y 25, y para contender con el primer equipo de «Logroño Recreation Club», que ya va haciendo nombre, gestiónase que vengan los equipos «New Club» de Vitoria, y «Deusto F. B. C.» de Deusto. El encuentro con el primero tiene el gran atractivo del interés con que entre los aficionados es esperado el desenlace de los empates alaveses del pasado julio, y dadas las simpatías que cuenta en Logroño el «conce» vitoriano y el agradecimiento que nuestros equipos les deben, el partido será entretenido, correcto e interesante. El partido con el «Deusto» tendrá aún mayor importancia por la categoría del Club contendiente, que, como es sabido, figura como campeón, de Vizcaya en segunda categoría y si no ha pasado a primera tan sólo ha sido por la imposibilidad en que se vio de presentar íntegro su equipo en la última eliminatoria. Como, a pesar de ello, nuestros simpáticos futbolistas no han de abandonar la senda de triunfos que van recorriendo y procurarán dejar el nombre de su Sociedad a la altura debida, es lógico esperar que este encuentro sea uno de los más bonitos de los que hayamos presenciado.
En los concursos de tenis son numerosas y distinguidas las inscripciones hechas y como aún no ha finado el plazo de admisión, es de esperar que los buenos amateurs que esta clase de sport tiene en Logroño, harán brillantísimos estos concursos, que son además punto de reunión para las elegantes.
Las carreras ciclistas, pedestres y campeonato de natación, tienen el doble interés de poderse presentar a ellas cuantos elementos extraños a la Sociedad lo soliciten y como los premios (en metálico y objetos de arte) son de bastante importancia, han de verse sumamente concurridos, por existir en nuestra capital valiosos elementos que aumentarán el atractivo de estos espectáculos.
Oportunamente y en el momento que la organización de estas pruebas esté ultimada, se harán públicas las bases y días de los concursos, con objeto de que pueda inscribirse todo el que por sus aficiones se encuentre en condiciones de alcanzar alguno de los premios que, repito, han de ser de importancia.
De esperar es que a todos estos espectáculos, organizados por una Sociedad que ha colocado el nombre de Logroño al lado de las más brillantes sociedades deportivas, acudirá un público selecto y numeroso, que con su presencia sancione los esfuerzos de «Logroño Recreation Club», que dará este San Mateo una nueva prueba de su acendrado amor al sport y de desvelo por el entretenimiento de sus asociados y... asociadas, que también tendrán sus bailes de sociedad, ya que es sabido que, fiesta que organiza «Recreation» en su campo de recreo, tiene digno broche con uno de esos brillantísimos bailes cuyo éxito creciente hace pensar en el aumento del skating, que es donde se celebran.

Caja Municipal de Ahorros DE LOGROÑO

Se avisa a los señores imponentes de esta institución, que, desde esta fecha, se encargan los señores Herrero, Riva y Compañía, del pago de las libretas con intereses correspondientes, sin descuento alguno.
Logroño, 11 de agosto de 1916.

RIOJA ALTA La guerra Europea

BRIONES, 3. — Anoche, a la llegada del rápido, ocurrió un accidente, que afortunadamente no fué de importancia que era de suponer.
Venía en dicho tren una mujer pariente de una casetera que ocupa la caseta anterior a Briones, descendió del tren y echó a andar por la otra vía, con dirección a la caseta, sin ver el tren carbonero que avanzaba en la misma dirección. El tren la alcanzó y la máquina le dió un topetazo, echándola sobre la caja de la vía, teniendo la suerte de que no le ocurriera nada, a pesar de pasar todo el tren sobre ella. Hoy está completamente tranquila, como si nada le hubiera ocurrido.
—El tiempo está de llover, lo cual alegra a los labradores.
—Han salido para Málaga don Jesús Tornero y varios de sus operarios, dando por terminada la campaña de ciuella.

DE GRECIA
ATENAS.—Venizelos ha publicado un manifiesto expresando la posibilidad de que Bulgaria pida una paz separada y que se niegue a evacuar los territorios ocupados.
Dice que la ocupación de Cavalla carece de importancia para los aliados y es cosa a resolver entre griegos y búlgaros.
BARCOS ALEMANES
DETENIDOS
Cuatro barcos alemanes han sido capturados en el Pireo por la escuadra aliada.
El «Evening News», dice que en Atenas reina enorme efervescencia. Se teme que ocurran graves acontecimientos.
Los súbditos alemanes han abandonado la capital.
Grecia espera el resultado de los primeros encuentros austro-romanos, para decidirse por un lado o por otro.
COMUNICADO ALEMÁN
NAUEN.—(Oficial). Frente occidental.
Al Norte y Sur del Somme, dura la violenta acción de la artillería. En el sector del bosque de Foureaux y Longueval, tuvieron lugar combates con granadas de mano.
Al Sur de Maurepas no tuvieron éxito los ataques franceses.
Cerca de Strees, recuperamos una trinchera enemiga; sue se encontraba en poder de los franceses.
En la derecha del Mosa, alcanza en algunos momentos gran viveza la lucha de artillería.
Teatro oriental.
Ejército del príncipe Leopoldo de Baviera:
Los rusos reanudan sus esfuerzos contra las tropas al mando del general Litsmann.
Los ataques llevados a cabo con fuerzas cuatro veces más fuertes y reanudados frecuentemente tuvieron éxito pasajero cerca de Korylnika.
El enemigo ha sido rechazado en desorden por nuestras tropas.
Ayer y anteayer cogimos prisioneros 10 oficiales y 1.100 soldados y nos hemos apoderado de algunas ametralladoras.
Al Norte de Zborow nuestras tropas ganaron terreno en un contraataque.
Ejército del arquiduque Carlos:
Al Norte de Mariampool en el Dniester, retrocedieron ante el fuego de nuestra artillería, los rusos que habían avanzado.
En los Cárpatos han fracasado numerosas operaciones rusas.
El éxito de las tropas de Silesia en Kukul, fué ampliado.
La cantidad de los prisioneros hechos se eleva a dos oficiales y 873 soldados.
Nos hemos apoderado de siete ametralladoras y dos lanzabombas.
Teatro báltico: Nada importante.

DESDE MADRID

España en la guerra

Aun estamos bajo las disputas que entre los exaltados ha producido la nota francesa de julio.
Alemania se supone, que ha cometido actos graves contra el derecho de gentes y las leyes de la guerra, según de sus casas a la población civil incluso las mujeres, y llevándolos fuera de su patria en concepto de trabajadores forzados, de esclavos, según dijeron los franceses.
Francia pidió que se enterase de si eso era cierto, y se dividieron las opiniones en estos dos campos.
Para los que simpatizan con los aliados España ha aceptado voluntariamente la representación y defensa de los franceses en Alemania, y en esa misión entra no sólo enterarse, como pide Francia, sino hasta defender a los atropellados si los hubiere.
Para los partidarios de Alemania tal acto constituía una falta de neutralidad y por tanto España no debe intervenir en ello. Si se rompiera la neutralidad, aparecería la guerra civil en las calles—dice «La Correspondencia Militar».—Si se hace eso—dice el señor Mella—correrá España de punta a punta protestando y gritando. Antes de que ocurra—dice el marqués de Polavieja,—debemos celebrar manifestaciones en todas las provincias.
Y cuando estamos dando viento, de este modo a nuestra «Unión Sagrada» llega otra Nota de Francia, si es cierto este suelto de «El Liberal»:
«La guerra europea, no se precisa decirlo, es la preocupación mayor del Gobierno liberal, como lo fué antes del conservador, y, en torno de este conflicto pavoroso y cruento gran esperanzas, programas, ilusiones y sentimientos, con el temor y la zozobra de un porvenir misterioso.
Mirando de continuo a la gran contienda, el Gobierno prepara su labor y la desenvuelve dentro siempre de la neutralidad más absoluta y resuelto firmemente a mantenerla; pero lleno de sobresaltos.
Que aun cumpliendo estrictamente sus deberes, estos y los otros gobernantes, los conservadores y los liberales, conocen la magnitud de los peligros de que están rodeados.
No hace muchas semanas aún el Gobierno recibió la Nota de Francia, dirigida a la vez que al de España al de todos los países neutrales.
Se reunió, como recordarán todos, el Consejo de ministros en San Sebastián, bajo la presidencia del rey; se adoptaron los acuerdos obligados y consiguientes, y es a la diplomacia a la que ahora corresponde darlos forma y cumplimiento.
Pero, según ya hemos dicho, son tantas las dificultades que pueden surgir, que, latente todavía la anterior, se presenta otra, acaso mayor, desde luego más importante para nosotros por ser a España a la única que afecta.
Según referencias de personas significadas que acaban de regresar de San Sebastián, donde han permanecido todo el verano, el Gobierno español ha recibido recientemente, quizás hace cinco o seis días, una nueva Nota.

ECOS DE HARO

No la suscribe solamente Francia, como la anterior. Esta Nota es de todos los Gobiernos de los países aliados, va dirigida única, y exclusivamente al nuestro, y en ella se formula una pregunta relacionada con los frecuentes hundimientos de barcos por submarinos alemanes y austriacos en nuestras costas del Mediterráneo.
¿Es cierta la existencia de esta nueva Nota? ¿Es exacto lo que respecto de ella se dice? ¿Tiene con ella relación el Consejo de ministros que dentro de muy pocos días se celebrará en Madrid?»
Sabemos que ha pronunciado un notable discurso el ilustrado joven abogado y teniente alcalde de esta ciudad don Juan Díez del Corral, en el que ha estado afortunadamente, desarrollando el tema de la decadencia agrícola en España a causa de los disparatados impuestos que pesan sobre ella, cosa bien fácil de evitar poniendo un poco de cientifismo en materias económicas por parte del Estado. Ha sido felicísimo y muy aplaudido.
El señor presidente de la Liga, don Julián Fernández Ollero, ha dado las gracias a los concurrentes, les ha recomendado la mayor propaganda de estas ideas entre propios y extraños, ha leído unas cuartillas, sangrientas como suyas, y ha dado por terminado el acto, al que se han adherido multitud de georgistas amantes y muy conspicuos, así como de otras muchas Ligas hermanas.
—La subasta para la construcción de la plaza de abastos y alhóndiga se ha celebrado hoy, a las doce, en la Casa Ayuntamiento.
Ante el notario don Vicente García Calzada, a dicha hora se ha procedido a la apertura del único pliego presentado, y que suscribe el vecino de Miranda de Ebro don Fermín Rueda, que acepta las condiciones propuestas y se compromete a construir dicho edificio en la cantidad de 50.500 pesetas.
El tipo de remate era de 51.795'60 pesetas.
Provisionalmente le ha sido adjudicado a dicho señor Rueda.
Al acto de la apertura ha asistido numeroso público.
—Ha fallecido la señorita María Guadalupe Fernández y Blanco, maestra auxiliar de la escuela de párvulos de Mallén.
A su padre, don Natalio, nuestro estimado convecino, y demás familia, les acompañamos en el sentimiento por tan sensible pérdida.
—Siguiendo la costumbre, hoy, como primer domingo de septiembre, buen número de convecinos nuestros han ido de romería a San Felices, donde después de oír misa en la ermita del Patrón del pueblo, han pasado alegremente el día.
Un nutrido grupo de excursionistas entraban en la plaza del pueblo poco después de las cinco de la tarde.
—El día ha salido hoy nublado, habiéndose operado un cambio notable en la temperatura. Por la tarde ha hecho, más que fresco, frío.
Sin embargo, el paseo de la Vega, durante el concierto, ha estado bastante animado.

La desaparición de los Consumos

Aunque supongo que sacaré de mis escritos lo que he sacado hasta ahora, lo que ha sacado usted con sus aplastantes artículos, lo que ha sacado el señor Guerra con sus atinadas aseveraciones, lo manifestado en este periódico repetidas veces y por personas amantes de este pueblo, de la verdad y de la justicia, por aquello de que no hay peor sordo que el que no quiere oír, y contando con las consideraciones que siempre me ha dispensado el señor Zaporta, voy a exponer el criterio que me pide el señor San Pedro.
Mi opinión respecto a la supresión del odioso e injusto impuesto de Consumos, querido amigo, la he manifestado repetidas veces en la Prensa obrera y política, en las reuniones con los trabajadores y en cuantas ocasiones se ha tratado de este ominoso arbitrio.
Y esta opinión mía y de toda la clase proletaria, no es una idea que no tenga su razón de ser, por injusta, material y moralmente; material porque puede decirse que sólo lo pagamos los trabajadores, y moralmente, por las desconsideraciones con que somos tratados, los que tenemos la desgracia de ir inmediatamente trajeados, que se nos registra hasta los calcetines, y para los que ocupan desahogada posición o frecuentan la Casa del Pueblo, lejos de hacer lo propio que con los anteriores, como si éstos o sus señoras no fueran tan pecadores como los desheredados de la fortuna, se les deja pasar, si es que no se descubren o le hacen alguna genuflexión como a un santo. De aquí que más de una vez se han suscitado cuestiones por dejar pasar los del resguardo a señoras y hacer pasar al registro a pobres mujeres que sólo les hacían sospechosos los míseros harapos de su vestimenta.
En esto, como en todo, hemos de manifestar que hay siempre honrosas excepciones, aunque sean los menos, como hay empleados dignos de toda consideración y otros que debían seguir ganando buenos jornales en sus respectivos oficios y la holgazanería les ha hecho optar por pasarse 12 o 14 horas mirando a los astros, ocupación que debían desempeñar honrados ancianos o pobres desvalidos; no hombres que pueden arrastrar un carro, y como se dice le pegaron un tiro al trabajo hace tiempo, y la política les acoge; por lo que debemos mirar los obreros con prevención a los Municipios que no tratan de suprimir tan inalficible contribución.
De la primera capital que ha debido desaparecer este maldito tributo ha debido ser de Logroño, por dignidad, por patriotismo y si se quiere por agradecimiento, ya que no por obligación, por obligarle la ley dictada por nuestro paisano señor Rodríguez, que ha dado y está dando pruebas de amor y cariño al pueblo que le vio nacer y no había de dictar una disposición que perjudicara

ECOS DE HARO

La fiesta de los georgistas. — Noticias.
3 de septiembre. — Como anunciamos días pasados, hoy han celebrado su acostumbrada fiesta anual los georgistas de esta región, para conmemorar el nacimiento de su maestro Henry George. Han comido en el Gran Hotel Adela, y después de saborear un bien comendado almuerzo han tenido su junta general, en la que han aprobado la gestión de la Directiva y han acordado su reelección.
Sabemos que ha pronunciado un notable discurso el ilustrado joven abogado y teniente alcalde de esta ciudad don Juan Díez del Corral, en el que ha estado afortunadamente, desarrollando el tema de la decadencia agrícola en España a causa de los disparatados impuestos que pesan sobre ella, cosa bien fácil de evitar poniendo un poco de cientifismo en materias económicas por parte del Estado. Ha sido felicísimo y muy aplaudido.
El señor presidente de la Liga, don Julián Fernández Ollero, ha dado las gracias a los concurrentes, les ha recomendado la mayor propaganda de estas ideas entre propios y extraños, ha leído unas cuartillas, sangrientas como suyas, y ha dado por terminado el acto, al que se han adherido multitud de georgistas amantes y muy conspicuos, así como de otras muchas Ligas hermanas.
—La subasta para la construcción de la plaza de abastos y alhóndiga se ha celebrado hoy, a las doce, en la Casa Ayuntamiento.
Ante el notario don Vicente García Calzada, a dicha hora se ha procedido a la apertura del único pliego presentado, y que suscribe el vecino de Miranda de Ebro don Fermín Rueda, que acepta las condiciones propuestas y se compromete a construir dicho edificio en la cantidad de 50.500 pesetas.
El tipo de remate era de 51.795'60 pesetas.
Provisionalmente le ha sido adjudicado a dicho señor Rueda.
Al acto de la apertura ha asistido numeroso público.
—Ha fallecido la señorita María Guadalupe Fernández y Blanco, maestra auxiliar de la escuela de párvulos de Mallén.
A su padre, don Natalio, nuestro estimado convecino, y demás familia, les acompañamos en el sentimiento por tan sensible pérdida.
—Siguiendo la costumbre, hoy, como primer domingo de septiembre, buen número de convecinos nuestros han ido de romería a San Felices, donde después de oír misa en la ermita del Patrón del pueblo, han pasado alegremente el día.
Un nutrido grupo de excursionistas entraban en la plaza del pueblo poco después de las cinco de la tarde.
—El día ha salido hoy nublado, habiéndose operado un cambio notable en la temperatura. Por la tarde ha hecho, más que fresco, frío.
Sin embargo, el paseo de la Vega, durante el concierto, ha estado bastante animado.

ECOS DE HARO

La fiesta de los georgistas. — Noticias.
3 de septiembre. — Como anunciamos días pasados, hoy han celebrado su acostumbrada fiesta anual los georgistas de esta región, para conmemorar el nacimiento de su maestro Henry George. Han comido en el Gran Hotel Adela, y después de saborear un bien comendado almuerzo han tenido su junta general, en la que han aprobado la gestión de la Directiva y han acordado su reelección.
Sabemos que ha pronunciado un notable discurso el ilustrado joven abogado y teniente alcalde de esta ciudad don Juan Díez del Corral, en el que ha estado afortunadamente, desarrollando el tema de la decadencia agrícola en España a causa de los disparatados impuestos que pesan sobre ella, cosa bien fácil de evitar poniendo un poco de cientifismo en materias económicas por parte del Estado. Ha sido felicísimo y muy aplaudido.
El señor presidente de la Liga, don Julián Fernández Ollero, ha dado las gracias a los concurrentes, les ha recomendado la mayor propaganda de estas ideas entre propios y extraños, ha leído unas cuartillas, sangrientas como suyas, y ha dado por terminado el acto, al que se han adherido multitud de georgistas amantes y muy conspicuos, así como de otras muchas Ligas hermanas.
—La subasta para la construcción de la plaza de abastos y alhóndiga se ha celebrado hoy, a las doce, en la Casa Ayuntamiento.
Ante el notario don Vicente García Calzada, a dicha hora se ha procedido a la apertura del único pliego presentado, y que suscribe el vecino de Miranda de Ebro don Fermín Rueda, que acepta las condiciones propuestas y se compromete a construir dicho edificio en la cantidad de 50.500 pesetas.
El tipo de remate era de 51.795'60 pesetas.
Provisionalmente le ha sido adjudicado a dicho señor Rueda.
Al acto de la apertura ha asistido numeroso público.
—Ha fallecido la señorita María Guadalupe Fernández y Blanco, maestra auxiliar de la escuela de párvulos de Mallén.
A su padre, don Natalio, nuestro estimado convecino, y demás familia, les acompañamos en el sentimiento por tan sensible pérdida.
—Siguiendo la costumbre, hoy, como primer domingo de septiembre, buen número de convecinos nuestros han ido de romería a San Felices, donde después de oír misa en la ermita del Patrón del pueblo, han pasado alegremente el día.
Un nutrido grupo de excursionistas entraban en la plaza del pueblo poco después de las cinco de la tarde.
—El día ha salido hoy nublado, habiéndose operado un cambio notable en la temperatura. Por la tarde ha hecho, más que fresco, frío.
Sin embargo, el paseo de la Vega, durante el concierto, ha estado bastante animado.

NUESTRAS CORRIDAS

Los programas de las corridas de San Mateo anuncian para las dos primeras a Joselito, Belmonte y Ballesteros (éste sólo en la corrida del día 22), con toros del Sallitillo y Moreno Santa María: en la tercera se encargarán Curro Vázquez y Malla, de pasaportar seis buenos mozos de la ganadería portuguesa de don José Palha y Branca.
El cartel no puede ser más llamativo: la comisión encargada de confeccionarlo merece plácemes.
Y seguramente que el resultado de las corridas dejará satisfecha a la afición.
Es la base de una buena corrida de toros que en ella tome parte Joselito; los hechos demuestran que su presencia en las plazas llama al público, siendo indudable que salva a las Empresas, y en justa recompensa como buen artista, su trabajo vale, cobrando más que ninguno. Si revisamos el número de corridas que lidió el año anterior se observa que ascendieron a 104, número considerable a que no llegó nadie, sin tener ningún percance, matado 245 toros, y en las plazas de Málaga, Alcalá de Henares, Andujar, San Sebastián, Almagro, Sevilla y Valencia, sin ayuda de otro espada, despachó solo la corrida, con éxito, siendo en todas ellas ovacionado.
En la temporada actual será igual o mayor el número de contrataes que tenga, y ni un momento cabe dudar que sus éxitos son continuados, recientes están los obtenidos en San Sebastián y Bilbao, alternando en ésta última con el excelente matador Vicente Pastor, justificando que es el torero único, más completo que se ha conocido, habiéndole dado esta patente los renombrados exdiestros Guerra, Fuentes y Machaquito.
Su contrata para Logroño ha sido acertadísima.
Juanito Belmonte es conocido de nuestro público: su toreo especial, emocionante y clásico, no lo tiene nadie: aun recordamos la faena asombrosa que realizó el año anterior en nuestra plaza con el toro sexto del marqués del Sallitillo: sólo aquella valió el importe de la localidad.
Belmonte es el torero que más se aproxima a Joselito en contrataes, en la pasada temporada tomó parte en 70 corridas, despachando 151 toros. Es lástima que sus perances y delicado estado de salud le impidan el cumplimiento de las contrataes adquiridas, porque pundonoroso y modesto, hace cuanto sabe, que no es poco, y unido esto a su toreo de emoción, siempre en la cara del toro, y rozando los pitones su taleguilla, entusiasmo al público, recordando aquellos célebres toreros que se llamaron Frascuelo, Espartero y Revete. La herida que el infirió un toro de Salas en La Línea, el 16 de julio, ha contribuido a no torear hasta la fecha, más que dos corridas en San Sebastián, estando muy deficiente, pues imposibilitado para andar, con pronunciada cojera, hubo de marcharse a Madrid para ponerse en cura, y aconsejado de los médicos, no vestirá el traje de luces hasta hallarse totalmente restablecido. Bueno será que la Comisión vaya preparando sustituto, y de estos nos permitimos dar tres nombres: Vicente Pastor, Gallo y Gaona.

NUESTRAS CORRIDAS

Los programas de las corridas de San Mateo anuncian para las dos primeras a Joselito, Belmonte y Ballesteros (éste sólo en la corrida del día 22), con toros del Sallitillo y Moreno Santa María: en la tercera se encargarán Curro Vázquez y Malla, de pasaportar seis buenos mozos de la ganadería portuguesa de don José Palha y Branca.
El cartel no puede ser más llamativo: la comisión encargada de confeccionarlo merece plácemes.
Y seguramente que el resultado de las corridas dejará satisfecha a la afición.
Es la base de una buena corrida de toros que en ella tome parte Joselito; los hechos demuestran que su presencia en las plazas llama al público, siendo indudable que salva a las Empresas, y en justa recompensa como buen artista, su trabajo vale, cobrando más que ninguno. Si revisamos el número de corridas que lidió el año anterior se observa que ascendieron a 104, número considerable a que no llegó nadie, sin tener ningún percance, matado 245 toros, y en las plazas de Málaga, Alcalá de Henares, Andujar, San Sebastián, Almagro, Sevilla y Valencia, sin ayuda de otro espada, despachó solo la corrida, con éxito, siendo en todas ellas ovacionado.
En la temporada actual será igual o mayor el número de contrataes que tenga, y ni un momento cabe dudar que sus éxitos son continuados, recientes están los obtenidos en San Sebastián y Bilbao, alternando en ésta última con el excelente matador Vicente Pastor, justificando que es el torero único, más completo que se ha conocido, habiéndole dado esta patente los renombrados exdiestros Guerra, Fuentes y Machaquito.
Su contrata para Logroño ha sido acertadísima.
Juanito Belmonte es conocido de nuestro público: su toreo especial, emocionante y clásico, no lo tiene nadie: aun recordamos la faena asombrosa que realizó el año anterior en nuestra plaza con el toro sexto del marqués del Sallitillo: sólo aquella valió el importe de la localidad.
Belmonte es el torero que más se aproxima a Joselito en contrataes, en la pasada temporada tomó parte en 70 corridas, despachando 151 toros. Es lástima que sus perances y delicado estado de salud le impidan el cumplimiento de las contrataes adquiridas, porque pundonoroso y modesto, hace cuanto sabe, que no es poco, y unido esto a su toreo de emoción, siempre en la cara del toro, y rozando los pitones su taleguilla, entusiasmo al público, recordando aquellos célebres toreros que se llamaron Frascuelo, Espartero y Revete. La herida que el infirió un toro de Salas en La Línea, el 16 de julio, ha contribuido a no torear hasta la fecha, más que dos corridas en San Sebastián, estando muy deficiente, pues imposibilitado para andar, con pronunciada cojera, hubo de marcharse a Madrid para ponerse en cura, y aconsejado de los médicos, no vestirá el traje de luces hasta hallarse totalmente restablecido. Bueno será que la Comisión vaya preparando sustituto, y de estos nos permitimos dar tres nombres: Vicente Pastor, Gallo y Gaona.

ASCACIBAR (HIJO) Más telegramas

PRACTICANTE - CALLISTA

Se practican todas las clases de extirpaciones de callos, ojo de gallo, durezas de los pies y uñeras. SALA APARTE DE LA PELUQUERIA. Previo aviso se pasa a domicilio. Mercado, 31, entresuelo



AL PUBLICO

Ya ha quedado abierto al público el nuevo establecimiento de Ultramarinos LA SALUD-SUCURSAL, en la calle de San Blas, número 4, frente al comercio de tejidos del señor Garrigosa, donde encontrará el público gran surtido en coloniales, ultramarinos, conservas y licores.

Nota.—A todo el que haga una peseta de compra se le hará un regalo para que vean los artículos que se expenden.

Ultramarinos «La Salud-Sucursal» San Blas, núm. 4

Los niños que crecen mucho y no tienen buen color, corren peligro de caer enfermos: por esto es necesario darles todos los días antes de cada comida de 15 a 20 gotas de Hipodermol.

Después de un largo paseo, ¡qué higiénico y agradable, refrescarse con Agua de Colonia HIGEA!

Aunque en una población agrícola como la nuestra, ciertas molestias de la recolección están justificadas, no puede ser nunca abusiva la tolerancia para entrar la paja en los pajares.

A todas las horas del día se intercepta la vía pública y, lo que es peor, en las calles se levanta una nube de polvo que dura mucho tiempo y que causa daños al vecindario.

¿No habría medio de regular eso, hermanando los intereses de los agricultores y de los vecinos?

Y ya que de molestias nos ocupamos, no hablaremos del estado polvoriento de las carreteras porque eso «cae por fuera», pero sí llamaremos la atención sobre el estado de la plazoleta de la estación, en la que se encuentra un polvo y la que será intransitable, ni con zancos, en cuanto caigan cuatro gotas.

Nuestro amigo el sobrestante de vías y obras, ¿sería tan amable que evitara esa falta... tan fea?

GURREA DENTISTA

Entre todos los dentíficos juntos no se venden en España ni la décima parte que el Licor del Folo.

Dr. Sáenz de Sta. María

Especialista. Aparato digestivo y respiratorio. Operaciones. Carnicerías, 4, pral. Teléfono, 44-48

Dicen de Barcelona: «La sequía es general en los países meridionales, influyendo en los contratos de compra y en el cálculo de cosecha futura de vino: así en Italia aumenta sobre el precio de 35 pesetas el 40 o 45 por ciento de aumento».

En La Mancha aparecen numerosos focos filoxéricos, llevando el pesimismo a los viticultores que prevén un porvenir obscuro y aún la pérdida del viñedo.

La exportación con Francia no decae, limitándose las operaciones por la dificultad de los transportes.

Los vientos caliginosos de la última semana han producido gran quebranto en las cosechas de los vinos españoles por la defectuosa evolución del grano de la uva».

Para afeitarse. Jabón líquido Higea. Frascos esmerilados, 2 pesetas

Rodríguez Bustos

DENTISTA - Imprenta, 9, Logroño. El acreditado especialista en enfermedades de Oídos, Nariz y Garganta

Doctor - Cantero

recibirá consultas en Haro, Hotel Suiño, el día 1.º de septiembre, y en Logroño, Hotel Comercio, el día 2.º

HOKA

La manera de prolongar la vida es conseguir una buena digestión, poniendo el organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas. La integridad estomacal se consigue tomando el Elixir Estomacal de Sáenz de Carlos.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas los días 2 y 3: Nacimientos.—José Ramón Lasaeta-Ruiz Navarro, Luis Rafael Enrique Esteban Soto Corlón.

Defunciones.—Lauro José Torres Alonso, de Logroño, de 15 meses; Agustina Olloqui Polo, de Tudela, de 93 años.

Matrimonios.—Jorge San Miguel la Esperanza, con Constanza Fernández Terroba; Justino Remírez y Pérez de Albéniz, con Aquilina Pérez de Azpeitia Amorena.

Madrid, 8.—Varias horas.

EL ASESINATO DE FERRERO

En el día de hoy no hay nada nuevo. Los periódicos publican datos sin interés, por sostener la sección. El Juzgado especial someterá mañana a Federico Sáiz a un interrogatorio.

Se cree que dará resultado, pero en caso contrario se procederá a reconstituir la escena del crimen. Aurelio se dedica a enterarse de cuanto se ha dicho estos días.

LOS REYES EN SANTANDER

Participan de Santander que se ha verificado la inauguración del nuevo edificio Sanatorio Marítimo de Pedrosa, con asistencia de los reyes. El obispo bendijo el edificio y los invitados recorrieron todas las dependencias del mismo, cuyos pabellones reúnen excelentes condiciones higiénicas.

Posee también museo biológico de mineralogía, y piscina para natación. Los soberanos han elogiado al doctor Morales, iniciador de la mayoría de las reformas, y el cual informó detalladamente a los monarcas de todo lo allí realizado.

Actualmente en el sanatorio hay 250 niños de ambos sexos, que padecen de tuberculosis.

Anualmente emprenden expediciones a los extensos pinares.

Los reyes se mostraron complacidos, y los niños hicieron ante ellos gimnasia sueca.

Después los monarcas regresaron a la capital, siendo ovacionados.

LA INFANTA ISABEL

Dicen de Berga que a las nueve de la mañana acudió la infanta Isabel al Paseo de la Industria, donde en unión del capitán general de Cataluña, señor Alfau y el comandante de los somatenes, señor Hervás, revisó a los somatenes, cuyas fuerzas ascendían a mil hombres.

El comandante general señor Hervás dirigió a las tropas una patriótica alocución, terminada con vivas a España, a los reyes, a la infanta y a los somatenes de Cataluña.

Después hubo misa de campaña, que fue oída por la infanta, por su séquito, por los somatenes y por numeroso público.

La ceremonia relativa a la coronación de la Virgen de Queralt ha resultado solemne, ocupando un trono la infanta Isabel, a cuyos lados tomaron asiento los prelados y su séquito, entre los que figuraban el Nuncio apostólico, el ministro de Gracia y Justicia, vestido de uniforme y haciendo la banda de Carlos III, y el capitán general de la región, señor Alfau.

El arzobispo señor López Peláez hizo el panegírico de la Virgen de Queralt.

Terminada la misa, monseñor Ragonés dió la bendición papal y luego el secretario de la Junta de la Coronación leyó un breve pontifical, que se concede a la Coronación de la Virgen, explicando el Nuncio la significación de la Coronación, ensalzando el espíritu humanitario y cristiano del rey de España.

Terminó el Nuncio implorando la bendición de la Virgen coronada para el restablecimiento de la concordia entre las naciones cristianas, incluyendo a la amadísima España.

La imagen de la Virgen fue trasladada al atrio de la iglesia, donde se la coronó.

La multitud dió entusiásticos vivas a la infanta, la cual se trasladó al Ayuntamiento, donde hubo recepción de prelados, clero, autoridades y público.

TRAGEDIA DEL AMOR

En la Costanilla de los Angeles y casa de dormir, señalada con el número 10, pasaron la noche última los amantes Eugenia Díez y Agustín Martínez Gras, cuya edad fluctúa entre los 25 años, los cuales vivían maritalmente, y al discutir sobre la separación, ella disparó un tiro de revólver, hiriendo en el occipital a Agustín y volviendo luego contra sí el arma se suicidó.

Agustín fue conducido a la Casa de Socorro, donde falleció también.

Los periódicos madrileños de esta noche publican extensas informaciones sobre el trágico suceso ocurrido en la calle de la Costanilla de los Angeles, el cual está siendo comentado en todo Madrid, habiendo impresionado hondamente, porque la familia de Agustín Martínez ocupaba elevada posición, siendo poseedora de una fábrica de paraguas y sombrillas situada en el barrio de la Guindalera, y también importantes establecimientos en la Puerta del Sol y calle de Carretas.

Anoche llegó la familia de Agustín que se hallaba veraneando en el inmediato pueblo de Torrelodones.

Se afirma que Agustín pensó hace años separarse de Eugenia, cuya vida era licenciosa, pero retardaba esta resolución temeroso de la terrible venganza.

Se añade que recientemente levantó una casa lujosa que venía usando, limitándose a costearla una habitación en casa de huéspedes.

UN BUEN CONCIERTO

No se vió todo lo concurrido que era de esperar el concierto verificado ayer mañana en el Teatro Moderno, y en el que quedó consagrado como un «virrey» del joven violonista señor Nancloares, quien con los reputados profesores señores Casanovas y González forma un trío muy notable.

CAMPAÑA TEATRAL

«España Teatral»: «Acontecimiento artístico.—La Empresa del precioso Teatro Moderno, de Logroño, haciendo un alarde de esplendor y buen gusto, ha constituido una compañía de verso que, en conjunto y en detalle, constituye uno de los mayores aciertos teatrales.

Figura en ella como primer actor y director un artista de tantos prestigios como Arturo de la Riva, y el puesto de primera dama va a ocuparlo la señorita J. Gloria Torra, actriz hasta hace poco de la compañía Guerrero-Mendoza.

El momento es oportuno y la señorita Torra ha sabido aprovecharlo; por desgracia, hoy casi estamos huérfanos de una actriz cumbre, y a merecer esa honorífica calificación se apresta Gloria con todos los honores, pues va a ser la primera actriz española que interprete un papel de tanta importancia como el «Hamlet». La prueba a que se somete es, pues, definitiva, y para apreciar la múltiple variedad de su «armamento» será también la señorita Torra intérprete de otras obras clásicas y modernas.

La Empresa que apadrina a esta artista ha planeado el negocio con un rumbo digno de que tenga imitadores. De Peris, sastrero del Real, será la sastrería, verdaderamente fastuosa; la armería, muebles, etc., corren parejas con la magnificencia de los trajes.

Reputados pintores de Madrid y Bilbao preparan el decorado, y desde el 1.º de agosto, en el teatro Romea, de Madrid, ensaya ya la compañía, que empezará su «tournée» en septiembre en Logroño.

Pero con ser todo esto muy interesante, hay una nota de verdadera sensación para el público barcelonés: Riquelme Meller, el admirable y admirado artista, la eximia cancionista, forma parte de la compañía de que hablamos: como ingenia y como tal interpretará la «Ofelia», del «Hamlet», y «Doña Inés», del «Tenorio». Claro está que también hará «su número», en el que no caben ni comparaciones ni elogios: es sin rival.

Un séptimo de solistas rarísimos serán los encargados de acompañar a Riquelme en sus canciones. ¿Puede darse nada más completo?

Vaya ahora otra nota interesante: la compañía hará solamente en «tournée» siete obras, y todas... ¡sin apuntador!

La Empresa logroñesa merece por su acierto la felicitación de todos los amantes del arte, y nosotros se la otorgamos efusivamente.»

Caja de Ahorros DE HERRERO RIVA Y COMP BANQUEROS

Imposiciones con libreta desde 5 pesetas.—Interés, 8 por 100 anual

La novillada de ayer

Sin duda la inseguridad del tiempo retrajo al público en la función taurina de ayer, que fué, entre las de su categoría, de las más entretenidas.

Hubo rasgos de valentía unas veces, y toreo cómico otras; hubo una nota de arte, que dió Serafín Herráiz, y que bien valió por todo el espectáculo.

Santolaria estuvo valiente y variado y con ganas de gustar, lo que logró: al entrar a matar lo hace con fe. Podrá o no equivocarse al dejar el estoque, pero va tras él, y esa es una buena condición para ser «gentes».

Fué repetidamente aplaudido el diestro zaragozano, que cortó la oreja de su segundo, y mató bien al primero.

«Morenito de Navarra» demostró mucha voluntad: intentó todas las suertes y alguna realizó con mayor o menor acierto.

Al herir estuvo desgraciado: pinchó más que uno de Consumos. Lo bueno que tiene este simpático «Morenito de Navarra» es que no se pone grave, y que ayer se divirtió de lo lindo. ¡Se vive!

Reclamado por el público, pisó al ruedo Serafín Herráiz, que se hallaba en una barrera: Coca, que con Vela y Maño estuvo muy trabajador, le ofreció montera en mano un par de banderillas, y Serafín se fué al toro, el mayor de lidiados, y ejecutó monumentalmente el quiebro, realizando la suerte con la maestría del mejor rehiletero que hayan visto los ruedos. Artística preparación, decisión al entrar, limpieza al salir, en fin, un encanto.

Herráiz fué ovacionado con entusiasmo en esas suertes, y con el capote, que maneja admirablemente.

Y si no, que lo digan los que vieron aquellas verónicas que «dibujó» en el cuarto.

«Nuestro torero» fué sacado en hombros: quedó como «un ángel»; mejor aún, como un «serafín».

El ganado, de los herederos de Sáenz y de don Domingo Rubio, bravuconcello.

Avisos y Noticias

Por no haber asistido varios de los jugadores, no pudo celebrarse el partido anunciado para ayer en «Recreation», cosa bastante lamentable, pues tenemos las fiestas muy cercanas y el equipo está sin entrenar.

¿Volverán a las faltas de antes? ¿Sucederá lo propio el próximo domingo? El tiempo lo dirá.

La Junta de «Recreation» tendrá muy en cuenta estas faltas para los jugadores que no asisten a los partidos.

INYECTABLES PERUCHA

Exacta dosificación y escrupulosa esterilización. CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS fundado y dirigido por DON RAMON CASTROVIEJO Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal. Calles 11 de Junio, 11, y Salmorán, Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. Entrada a Consultorio por la calle de Salmorán.

Se han establecido por la Compañía de los ferrocarriles del Norte billetes de ida y vuelta para las fiestas de Haro y Miranda. Los primeros serán valederos del 7 al 16 del presente y los segundos, del 15 al 19. Los precios para Haro, son los siguientes: desde Miranda, 2'20 pesetas en segunda y 1'30 en tercera; San Felices, 0'70 y 0'40; Briones, 1'15 y 0'70; San Asensio, 1'75 y 1'05; Ceniciento, 3 y 1'80; Fuenmayor, 4'30 y 2'60; Logroño, 5'90 y 3'55; Alcañadre, 9'25 y 5'55; Calahorra, 11'65 y 6'95; y Alfaro 14'20 y 8'45. A Miranda, desde Logroño 8'55 y 5'15 pesetas; Fuenmayor, 6'80 y 4'10; Ceniciento, 5'60 y 3'35; San Asensio, 4'10 y 2'45; Briones, 3'50 y 2'10; Haro, 2'35 y 1'40; San Felices, 1'60 y 0'95.

EN ORIENTE

SALONICA.—Todo el regimiento del coronel Tricoups, que se había adherido al movimiento, ha sido cercado en un cuartel por los revolucionarios.

Se han cambiado disparos y hay víctimas. Las tropas sitiadas se han rendido pero siguen en el cuartel.

Las fuerzas griegas que se hallaban en Yenidosa Vardar, cerca de Salónica, han decidido reconocer la autoridad del Comité revolucionario.

ZEPPELIN DERRIBADO

LONDRES.—(Oficial). Muchos dirigibles alemanes han atacado la costa oriental de Inglaterra. Arrojaron bombas en algunos puntos. El número de zepelins que tomaron parte fueron trece. Tres de ellos se acercaron a los arribales de Londres pero causaron escasas víctimas.

Un zepelin fué derribado a cañonazos; cayó incendiado pereciendo los tripulantes.

La muchedumbre presenció este acto entre aclamaciones.

EL FRENTE GRIEGO

SALONICA.—En el frente del Struma y en la zona del lago Doirán se observan violentas acciones de artillería.

Las patrullas aliadas han efectuado numerosos reconocimientos sobre la izquierda del Struma.

Al Noroeste de Cucuruz ha sido rechazado un ataque búlgaro a Sbornaz por el fuego de la artillería que causó mucho daño.

EL BOTIN ITALIANO

ROMA.—Ha terminado el envío de prisioneros a los campos de concentración.

El número de éstos cogidos en los combates de Gorizia y el Carso se eleva a 393 oficiales 18.365 soldados, 30 cañones, en su mayoría de grueso calibre, 63 lanzabombas, 92 ametralladoras, 12.225 fusiles, 3.000 tiros de artillería, 5.000.000 de Infantería, 60.000 bombas de mano, lanza bombas, cajas de munición, hilo telegráfico y telefónico y muchísimo material.

Entre el botín había muchas bombas de gases asfixiantes y lacrimógenos.

SEGURO DE BOSQUES

BERNA.—La «Gaceta de Frankfurt» dice que las grandes asociaciones forestales húngaras que poseen bosques en Transilvania, que son 38, acabaron de pactar un convenio, para asegurarse mutuamente contra los daños de la guerra.

Las casas que componen este consorcio representan un capital de 70 a 70 millones. Los daños que sufra un bosque lo pagarán todos: el propietario el 30 por 100 y el consorcio el 70 por ciento.

LO QUE DICE HARDEN

ZURICH.—En la «Zukunft» del sábado dice el célebre escritor alemán Maximiliano Harden.

«La decisión del rey Fernando de Rumania es perfectamente conforme a los intereses rumanos que están en occidente y no en oriente.

No debemos disimular la gravedad de la situación de los alemanes, austriacos, húngaros, búlgaros y turcos. Es vuestra existencia la que se juega: la partida acabará por una tragedia si el enemigo os impone su voluntad. Bulgaria será aplastada, Grecia arrastrada en el torbellino, Turquía rodeada, Hungría desmembrada y Alemania amarrada como una fiera.»

LOS SOCIALISTAS ALEMANES

BERNA.—La conferencia socialista se reunirá en Berlín en la tercera semana de septiembre. Tendrá sus sesiones en el Reichstag. Tomarán parte los representantes de las circunscripciones electorales que tienen diputado socialista, los miembros del comité del partido y la Comisión de intervención.

NOTAS MILITARES

Vacantes en Infantería.—Las conocidas hasta la fecha son las siguientes: Cuatro de coronel, siete de teniente coronel, ocho de comandante y cinco de capitán.

Teniendo en cuenta los respectivos turnos de amortización, los ascensos probables en la próxima propuesta pueden ser tres tenientes coroneles, seis comandantes, cuatro capitanes y tres tenientes.

Bajas en septiembre.—Pasarán en el mes actual a situación de retirados por edad los siguientes jefes y oficiales: Infantería: tres coroneles, cinco tenientes coroneles y un comandante. Artillería, un coronel. Guardia civil, dos coroneles. Sanidad, un subinspector de primera. Equitación, un profesor primero. Celadores de fortificaciones, un celador de primera.

Oficinas militares: un archivero tercero, dos oficiales primeros y un oficial segundo.

Clasificaciones.—Han sido declarados aptos para el ascenso al empleo inmediato los primeros tenientes D. Celestino Martínez López Castro, don Fernando Aroz Ceballos, D. Senén Urbina Uruñuela y don Santiago Roper Muñoz.

Anticipos.—Se ha dispuesto se hagan extensivos a los brigadas y suboficiales los preceptos de la real orden de 2 de octubre de 1907, relativa al anticipo de una o dos pagas a los sargentos, en los términos que aquí se establecen.

Serafín de la Casa

Sección de Arnedo

MUNILLA, 2 Las fiestas

Después de un par de días de jolgorio terminaron las fiestas, a Dios gracias, dejándonos los cuerpos triturados y los bolsillos hechos una lástima: la verdad sea dicha sin ambages, ¿quién se acuerda, señores, de mañana? Las fiestas resultaron super sosas: algunos voladores y la gaita, ruedas de fuego de las más vulgares y bailes de salón y en las dos plazas; el sermón, por un hijo de este pueblo, mereció toda clase de alabanzas; el paso de la Virgen por las calles, como siempre muy bien acompañada de todo el pueblo y condescuida en hom-

brós por jóvenes de nuestra aristocracia. Un convite nos dió el señor alcalde, que referir a ustedes me olvidaba, muy obsequioso con los invitados, esto lo digo, porque allí abundaban los vinos generosos y licorosos, a la mar de golosinas, que entusiasman a los golosos como yo, que saben dar al dulce su voto de confianza: y hasta otro año, don Félix, pues su-

[pongo continuará esgrimiendo bien la vara. Muy bien y como siempre a gran altura, incansable en tocar se oyó a la banda lo más nuevo que viene de la Corte, por don Félix Andrés interpretadas. Los bailes de la «creme», rebosantes de bellezas, lo más extraordinarias, cuyos encantos describir no puedo por carecer mi pluma de la gracia que al ripiero Redal tanto le sobra al describir el «bien» de las muchachas; pero ví a los Narcisos muy expuestos a caer enredados en sus mallas. Dislocantes verdad nos resultaron los bailes de las gildas en la plaza. ¡Vaya unas hembras! ni la Argentina en gracia y movimientos las iguala: con aires de ciclón las ví moverse, y perdonen tan burda comparación, con los morenos al estilo «bombi», al compás de la orquesta y de la gaita.

En la postulación se recogieron algunas velas y muy poca plata; como sólo pedían los imberbes y con mirar bellezas se embobaban, en sus bandejas sólo se veían perros chicos y ninguna blanca. En cambio las deidades en la iglesia durante la novena recaudaban muchos duros de a veinte, que devotos depositaron abundante pasta:

gracias a ellas, digo a sus encantos, estará nuestra Virgen alumbrada. Nobleza obliga a decir a ustedes, pues el público así me lo reclama, que el adorno mejor de nuestra fiesta religiosa y por demás simpática, nos lo brindó don Victorino Elías, eclesiástico joven y entusiasmado por su carrera; pues de Cádiz vino para cantar a esta Virgen alabanzas. ¡Vaya un contrato de primera fuerza! que tiene un privilegio en su garganta, solicitado en varias estadales, ganó en oposición aquella plaza. Bien llegado, señor don Victorino, reciba de este pueblo muchas gracias. Hay forasteros para todos gustos, abundan como siempre las crisálidas y una gran colección de mariposas, que dan el opio sus divinas caras. Corren peligro imberbes y gailistas, resueltas como están para hacer caza, vienen provistas de licencia y... digo, ¡los difuntos que harán con tales gra-

[cias! Si pudiera quitarme nueve lustros, me ponía en el blanco, no hablo en [guasa. que morir por tan bellas cazadoras es conseguir la gloria sin tardanza. Animo, pues, Romeos y Abelardos, San Pablo con su epístola os guarda; pues aquí de Julieta y Eloiás estamos bien surtidos a Dios gracias. No tenemos ni un «cine» miserable ni títeres siquiera en estas plazas, ni completistas para algún remedio, ni foot-ball ni tennis, ni regatas, y pretender que estamos ahora en fiestas no la veo la punta, es una lata, que soportan pacientes los jueguistas en las cuales cifraron su esperanza. Faltó lo principal, según decían los más chiflados por la taumaturgia, o sease los cuernos consabidos, en opinión de muchos una papa que siguen explotando analfabetos dando al país risibles mojigangas; que no existen los toros como antaño por haberse acabado ya la casta, y es natural resulten hoy fenómenos por lidiarse a gran tal sólo cabras. Aquí somos más cuerdos que en la corte, que en Barcelona, Valencia y otras pla-

[zas; diciéndole a cada astro coletudo: -Con los tontos consigues mucha plata; pero algunos que ya te conocemos, pues vives de la juega y de la holganza, aquí ni un perro chico te brindamos aunque encunes tu cuerpo entre las as-

[tas; imita a los obreros de tu clase Y es acabó la revista,

gracias a ellas, digo a sus encantos, estará nuestra Virgen alumbrada. Nobleza obliga a decir a ustedes, pues el público así me lo reclama, que el adorno mejor de nuestra fiesta religiosa y por demás simpática, nos lo brindó don Victorino Elías, eclesiástico joven y entusiasmado por su carrera; pues de Cádiz vino para cantar a esta Virgen alabanzas. ¡Vaya un contrato de primera fuerza! que tiene un privilegio en su garganta, solicitado en varias estadales, ganó en oposición aquella plaza. Bien llegado, señor don Victorino, reciba de este pueblo muchas gracias. Hay forasteros para todos gustos, abundan como siempre las crisálidas y una gran colección de mariposas, que dan el opio sus divinas caras. Corren peligro imberbes y gailistas, resueltas como están para hacer caza, vienen provistas de licencia y... digo, ¡los difuntos que harán con tales gra-

[cias! Si pudiera quitarme nueve lustros, me ponía en el blanco, no hablo en [guasa. que morir por tan bellas cazadoras es conseguir la gloria sin tardanza. Animo, pues, Romeos y Abelardos, San Pablo con su epístola os guarda; pues aquí de Julieta y Eloiás estamos bien surtidos a Dios gracias. No tenemos ni un «cine» miserable ni títeres siquiera en estas plazas, ni completistas para algún remedio, ni foot-ball ni tennis, ni regatas, y pretender que estamos ahora en fiestas no la veo la punta, es una lata, que soportan pacientes los jueguistas en las cuales cifraron su esperanza. Faltó lo principal, según decían los más chiflados por la taumaturgia, o sease los cuernos consabidos, en opinión de muchos una papa que siguen explotando analfabetos dando al país risibles mojigangas; que no existen los toros como antaño por haberse acabado ya la casta, y es natural resulten hoy fenómenos por lidiarse a gran tal sólo cabras. Aquí somos más cuerdos que en la corte, que en Barcelona, Valencia y otras pla-

[zas; diciéndole a cada astro coletudo: -Con los tontos consigues mucha plata; pero algunos que ya te conocemos, pues vives de la juega y de la holganza, aquí ni un perro chico te brindamos aunque encunes tu cuerpo entre las as-

y si quieres comer, chico, trabaja... perdonad sus muchas faltas. G.

RIOJA BAJA

AUTOL, 1.º — A nuestro regreso de un pequeño viaje nos hemos encontrado con el acaecimiento de varios hechos que van a constituir las noticias de esta crónica, y que son las siguientes, empezando por la más sensible y dolorosa, como ha sido la muerte de nuestra estimada convecina y respetable señora doña Amalia Colmenares, viuda de don Manuel Hernández, cuyo fallecimiento tuvo lugar en la noche del 28 al 29 del finado mes de agosto, a consecuencia de un fuerte e inesperado ataque cardíaco. Sus numerosos hijos, a los que sinceramente acompañamos en su justo dolor, han recibido del vecindario una prueba de la gran estimación en que se tenía a su difunta madre, y ello ha podido llevarles algún lenitivo a su desgracia. —Indicando la proximidad de nuestras fiestas, ha dado principio la novena a los Santos Patronos de este pueblo San Adrián y Santa Natalia, y se está acelerando la construcción del circo taurino, donde se darán tres vistosas corridas los días 8, 9 y 10, en las que lucirán sus facultades los varios «Gallos» y «Belmontes» que todos los años se «contratan». —Las obras del nuevo puente se ven avanzar diariamente, habiéndose reforzado el personal y trabajando en las mismas hasta los contratistas, señores Cutillas. —La fuente que se proyectó establecer con las aguas que fluyen en el estribo del puente, y que ya se le va de- jando sitio a propósito y macizo, puede tener mucha mayor importancia que la que se creyó en principio, pues dado el gran caudal de agua que brota y su supuesta bondad, puede servir, además de para el abastecimiento público, para abrevadero del ganado, y aun para establecer un lavadero en sitio próximo y con todas las comodidades necesarias. Los gastos que esto ocasionaría representarían poco, comparados con los beneficios que reportaría. Estúdiense el asunto. —Han llegado los señores maestros de estas escuelas, acompañados de individuos de sus familias. De San Sebastián y Bilbao regresó

doña Dominica Hernández, y de Vitoria, la preciosa joven Beatriz Hernández, con su amiga Teresa Díez. Del mismo punto ha vuelto la también preciosa señorita de nacionalidad francesa Carmen Rossich, hija de nuestra paisana doña María Ezquerro. De Logroño, donde pasó varios días, regresó la graciosa maestra señorita María Jiménez. —Un perro hidrófobo que entró en la población encontró la muerte plomifera después de haber mordido a varios de sus congéneres. —Un niño que se creyó perdido y para cuya busca se publicó un bando de noche, se encontró en una era cercana al monte, donde se había quedado dormido sin temor a nada. —H.

Desgracia en el Canal.—Fiestas. PRADEJON, 2.—En las obras del Canal «Victoria Alfonso», y en uno de los trozos titulado Lapeña, en esta jurisdicción, ocurrió en la mañana de ayer un pequeño desprendimiento de tierra del que resultaron tres heridos. Silverio Sáinz, de Autol, casado, con una pierna rota y magullamiento; los otros dos son solteros de Villar de Arnedo, ignoro sus nombres. El representante o rematante del trozo expresado, don Ramón Ferrer, estaba en la parte posterior y también fue despedido a la vez que el terreno hundido, sin haber sufrido lesión alguna y sí el correspondiente susto. Con este motivo se dice han sido suspendidos los trabajos dados de tarea. —Se aproximan las fiestas que este vecindario celebra el 14 del actual en acción de gracias al glorioso San Antonio. El programa será idéntico a los años anteriores. Para obsequiar a los huéspedes, varios cosecheros tenían pensado haber hecho vino nuevo como algunos años anteriores, de las uvas tempranillas; pero a causa de la pertinaz sequía esto fracasó y aunque será difícil que para entonces haya vino aquí, no faltará para obsequiar a los forasteros. —Son muchas las personas que han marchado a la feria de Lodosa, en particular el elemento joven.—Vallejo.

—Se aproximan las fiestas que este vecindario celebra el 14 del actual en acción de gracias al glorioso San Antonio. El programa será idéntico a los años anteriores. Para obsequiar a los huéspedes, varios cosecheros tenían pensado haber hecho vino nuevo como algunos años anteriores, de las uvas tempranillas; pero a causa de la pertinaz sequía esto fracasó y aunque será difícil que para entonces haya vino aquí, no faltará para obsequiar a los forasteros. —Son muchas las personas que han marchado a la feria de Lodosa, en particular el elemento joven.—Vallejo.

—Se aproximan las fiestas que este vecindario celebra el 14 del actual en acción de gracias al glorioso San Antonio. El programa será idéntico a los años anteriores. Para obsequiar a los huéspedes, varios cosecheros tenían pensado haber hecho vino nuevo como algunos años anteriores, de las uvas tempranillas; pero a causa de la pertinaz sequía esto fracasó y aunque será difícil que para entonces haya vino aquí, no faltará para obsequiar a los forasteros. —Son muchas las personas que han marchado a la feria de Lodosa, en particular el elemento joven.—Vallejo.

—Se aproximan las fiestas que este vecindario celebra el 14 del actual en acción de gracias al glorioso San Antonio. El programa será idéntico a los años anteriores. Para obsequiar a los huéspedes, varios cosecheros tenían pensado haber hecho vino nuevo como algunos años anteriores, de las uvas tempranillas; pero a causa de la pertinaz sequía esto fracasó y aunque será difícil que para entonces haya vino aquí, no faltará para obsequiar a los forasteros. —Son muchas las personas que han marchado a la feria de Lodosa, en particular el elemento joven.—Vallejo.

—Se aproximan las fiestas que este vecindario celebra el 14 del actual en acción de gracias al glorioso San Antonio. El programa será idéntico a los años anteriores. Para obsequiar a los huéspedes, varios cosecheros tenían pensado haber hecho vino nuevo como algunos años anteriores, de las uvas tempranillas; pero a causa de la pertinaz sequía esto fracasó y aunque será difícil que para entonces haya vino aquí, no faltará para obsequiar a los forasteros. —Son muchas las personas que han marchado a la feria de Lodosa, en particular el elemento joven.—Vallejo.

DE CAMEROS

LAGUNA, 3.—Tenemos la satisfacción de volver a manifestar, que no sólo ha desaparecido la gravedad que acosaba a la simpática y bella niña hija de nuestro amigo don Domingo Terroba (según teníamos comunicado en nuestro número del día primero del actual en LA RIOJA) sino que ha sido dada de alta por estar completamente curada el día 30 de agosto, por lo que felicita- mos a la familia, así como a los dignos e ilustrados profesores don Isaías Fernández, médico del Hospital provincial y don José Zalabardo, médico titular de Laguna de Cameros y de cabezera de dicha enfermería, y cuyos profesores, completamente conformes en la dolencia de Pepita, naturalmente también lo estuvieron en el tratamiento, bien simple por cierto (aunque sin vanagloria acertado) que fué dos purgantes de calomelanos y unas papeletas de piramidón con irrigaciones desinfectantes al intestino y lavado del mismo con sondas de doble corriente, puestas ad hoc. Por excesiva modestia de los referidos e ilustrados doctores, nos ruegan manifestemos, que no fué verdaderamente tan notable la gravedad que se ha propalado de dicha dolencia, indudablemente curada, por observar se trajo otro profesor en consulta, pero esto fué debido a lo siguiente que se nos suplica exclarezcamos: Don Domingo, avencinado en Logroño, tiene su casa veraniega en Laguna de Cameros, viniendo todos los veranos a pasar una temporada, por ser su pueblo natal y aprovechar las ventajas de su benévolo fresco y su salubre clima, y este año tuvo la contingencia de que su hija Pepita, enfermara de un catarro gástrico intestinal infeccioso, por ingesta (de un vaso de leche) presentándose con vómitos, dolores, etc., todos propios de la enfermedad gripal epidémica que aquí como en otras localidades se presenta con frecuencia. Hay que advertir que la referida Pepita, viene padeciendo hace tiempo de una afección «gastro intestinal crónica» con neurastenia y gran debilidad, pero que gracias a la asiduidad y a cierto plan continuo que ad hoc la viene proponiendo su médico de cabezera el ilustradísimo médico del Hospital provincial y notable profesor de segunda enseñanza, la niña se va sosteniendo caminando a la curación (sino fuera por las recaídas que a veces por la más mínima causa suelen aparecer, como en la

actualidad ha sucedido en esta localidad. Era más que natural que don Domingo Terroba, señor de buen criterio y, sin lisonja, verdadero y cariñoso padre de familia, por más que le constase la conocida y luenga práctica de su médico de cabezera, el referido don José, de esta localidad, le ocurriese llamar a su médico de cabezera de Logroño, que conocía la individualidad orgánica de la niña, lo que hizo presente al médico de Laguna, el que aceptó la consulta. Esto es lo que ha ocurrido. —X.

DE NAVARRA

Ferias y fiestas LODOSA, 2. — A las cuatro de la tarde, en que acudo a la feria denominada «El Salón», la concurrencia de ganados no puede ser mayor, pues a pesar de estar aquí instalado en un extenso perimetro, no puede darse un paso por hallarse todo cupado. El ganado asnal, que es el que menos precio tenía, hoy alcanza a lo que antes se pagaba por una caballería mayor. Al ganado quinceño y treinteno no se le deja materialmente pasar, alcanzando precios que nunca se han conocido. Por muleros de tres años hemos visto pagar 1.600 pesetas, y el caballo de la misma edad se ha vendido por 600 y 700 pesetas. Mucha ha sido la oferta, pero aún ha sido mayor la demanda, con cuyo motivo, mañana, tercero de ferias, se verá esto tanto o más concurrido que los dos anteriores, por ser día festivo. Contra costumbre, los marañoneros días antes de esta feria han subido a la montaña y allí han contratado cuanto ganado se les ha ofrecido. En cafés y fondas no cabe más gente. Esto no es extraño atendiendo el tiempo tan favorable que reina para toda clase de negocios. En las vacas corridas esta tarde no ha habido desgracias, pero sí mucho juego en el ruedo, por verse este repleto de maletas y aficionados. Esta noche ha habido un desfile de los primeros, que no bajaría de 50, unos para Caparrosa y otros para Cenizero. Esto no obstante, aún queda buen número de ellos para que el público quede satisfecho de la corrida de mañana. Hoy terminan su contrato las dos coupletistas que trabajan en los Circo- los «La Fraternidad» y «El Lodosano».



Para el lavado de toda clase de ropas. Economía verdad. Desechad lo barato. Comprad lo bueno. Eso os conviene. FABRICANTE GERVASIO ALFARO FITERO Navarra De venta en los principales almacenes y tiendas de Ultramarinos de Logroño

Advertisement for HOKA Elíxir. Text: No descuidéis vuestra dentadura. No dejéis de desinfectar diariamente vuestra boca. No uséis productos elaborados sin las garantías suficientes. Podéis asegurar a todo el mundo que El Elíxir HOKA Es un desinfectante absoluto Es un producto agradable Es un dentífrico económico

Advertisement for Compania Trasatlantica DE BARCELONA. Text: Servicio directo de Bilbao a Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. El 20 de septiembre saldrá de Bilbao el vapor LEON XIII. El precio del pasaje en tercera clase para dichos puertos es de DOS CIENTAS CINCUENTA y CINCO pesetas incluidos los impuestos. Rebaja por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. Para precios y condiciones dirigirse a los agentes en Bilbao, señores Berge y Compañía.—Gran Via, 5, pral. Este buque que estaba designado para salir de Bilbao el 14 de agosto, retrasará su salida algunos días según comunica la Dirección. Oportunamente se anunciará la fecha de salida. AVISO IMPORTANTE Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores. Gran taller de Baulería Malettería y artículos de viaje de DIMAS GÓMEZ, 11 de Junio, 9, Logroño (Junto al Banco de España) La casa más acreditada por su economía en los precios y sus sólidas construcciones y de absoluta garantía.—Se hacen toda clase de reparaciones.—Envío a provincias. Reuma Se cura pronto y radicalmente con la Litina soluble del Dr. Abadía. 6 pts. frasco. Generalmente basta un frasco. Droguerías de Eulalio y Paco Eraso, Ruiz de Oña v Alejo Martínez, Logroño.

Advertisement for MUSIC PIANOS, ARMONIUMS. Text: Instrumentos para bandas y orquestas. Depósito de Pianos y Pianolas-Pianos de la célebre y mundial marca «AEOLIAN», los mejores del mundo, los más artísticos, los más perfectos y los más baratos. Rollos para los mismos, de 65 y 88 notas. Armoniums para Iglesias, Capillas y Salones. Pianos nacionales y extranjeros de las marcas más acreditadas y de absoluta garantía. Depósito exclusivo de los renombrados y célebres PIANOS «CUSSO S. E. H. A.» premiados en cuantas exposiciones han sido presentados. VENTAS A PLAZOS DESDE 25 PÉSETAS MENSUALES Pianos nuevos de alquiler. Cambios, afinaciones y reparaciones. Pianos de manubrio de alquiler, propios para salones de baile. Accesorios para pianos. Gramófonos y discos, inmenso surtido á precios económicos y accesorios para los mismos. Reparaciones. Violines, Guitarras, Bandurrias, Lauds, Acordeones, Armoniums y toda clase de instrumentos, así como accesorios para los mismos. Royal Cytarina, precioso instrumento para tocar sin conocimiento alguno de música, el cual obtiene actualmente un gran éxito. Casa ERVITI, Calle del Mercado, 9, Logroño. Servicios de la C.ª Trasatlantica DE BARCELONA Líneas de Nueva York, Cuba y Méjico.—El día 25 de agosto saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor Antonio López. Líneas de Venezuela y Colombia.—El 10 de agosto saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 16 de Cádiz, el vapor Manuel Calvo. Líneas de Buenos Aires.—El 4 de sept. saldrá de Barcelona, el 6 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor «Reina Victoria Eugenia». Líneas de Brasil Plata.—Saldrá de Bilbao y Santander, de Gijón, de Coruña, de Vigo, para Riojaneiro, Montevideo y Buenos Aires el vapor «P. Barthelemy». Líneas de Fernando Pó.—El 2 de agosto saldrá de Barcelona, el 8 de Valencia, el 6 de Alicante y el 7 de Cádiz, el vapor «Castaña». Líneas de Cuba y Méjico.—El 16 de agosto saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de la Coruña, el vapor «Alfonso XIII». Línea de Filipinas.—El 30 de agosto, 15 de octubre y 26 de noviembre, saldrá de Barcelona vapor para Port Said, por Colombo, Singapora y Manila. El agente de la Compañía en Logroño, DON GUILLERMO MONED Muro de Cervantes, 3 v 5, piso segundo.